


理论信息

2024·4

总第643期

内部资料
免费交流

- 为新质生产力发展提供有力知识产权司法保护
- 科技创新是发展新质生产力的核心要素
- 通过优化新质生产力布局促进区域经济协调发展
- 新质生产力以全要素生产率大幅提升为核心标志
- 面向数字化绿色化转型发展新质生产力
- 深刻理解新质生产力的核心要义
- 围绕发展新质生产力布局产业链



科技创新是发展新质生产力的核心要素。要在以科技创新引领产业创新方面下更大功夫,主动对接国家战略科技力量,积极引进国内外一流研发机构,提高关键领域自主创新能力。



——这是习近平总书记3月18日至21日在湖南考察时的重要论述



高标准高质量开展党纪学习教育

江苏省中国特色社会主义理论体系研究基地〔江南大学〕特聘研究员 陈银健

中共中央办公厅近日印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》指出，经党中央同意，自2024年4月至7月，在全党开展党纪学习教育。在全党开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话、作出重要指示，为开展党纪学习教育提供了重要遵循。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，高质量完成党纪学习教育任务，为推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，纪律严明是党的光荣传统和独特优势，是提高党的战斗力的重要保证和党的力量所在。加强纪律建设更是全面从严治党的治本之策，推进党的自我革命离不开纪律建设这个利器。纪律是管党治党的戒尺，也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。事实证明，破法者无不始于破纪，如果平时不能做到坚定不移把纪律规矩挺在前面，日常不起眼的小问题就容易日积月累酿成大错误。严明党的纪律，发挥纪律的规范约束功能，划出权力边界，明确行为底线，引导党员干部自觉遵规守纪，把严的要求、严的措施体现在日常管理和监督中，才能使广大党员干部形成对纪律“高压线”不敢碰的“条件反射”。抓早抓小，对党员干部出现的苗头性问题及时提醒，能有效防止其在违纪违规甚至违法的歧路上越滑越远。

党的全部纪律中，政治纪律是打头、管总的，是最重要、最根本、最关键的纪律，是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动等根本性问题上的刚性约束和不可逾越的标尺底线。讲规矩，首先要讲政治规矩；守纪律，首先要守政治纪律。高标准高质量开展党纪学习教育，要牢牢抓住严肃政治纪律和政治规矩这个纲，把政治要求体现在党的各项纪律当中，把严肃其他纪律带起来，这是管党治党的治本之策。只有管好政治纪律，才能保证各级党组织和党员在政治方向、政治立场、政治原则、政治道路上与党中央保持高度一致。思想统一是政治统一、行动统一的基础，在政治上行动上同党中央保持高度一致，首先要在思想上同党中央保持高度一致。“两个确立”是党的十八大以来党的建设最重要的政治成果，是新时代引领党和国家事业从胜利走向新的胜利的政治保证，是党战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。“两个维护”是党的最高政治原则和根本政治规矩，必须以严明纪律作为坚强保障。通过严肃政治纪律和政治规矩，切实增强党的意识，坚决维护党的团结，在事关政治方向、根本原则等重大问题上保持头脑清醒、立场坚定，确保全党同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，在新征程上统一思想、统一意志、统一行动，步调一致向前进，使全党真正团结成“一块坚硬的钢铁”。

全面从严治党，基础在全面，关键在严，要害在治。广大党员干部是党纪学习教育的主体和对象，只有党员干部自觉学纪、知纪、明纪、守纪，全面从严治党才能实现。各级党委（党组）要切实担负起主体责任、主要负责人要履行第一责任人责任，把推进党纪学习教育与学习党的创新理论紧密结合起来，聚焦忠诚这个根本点、干净这个着力点、担当这个落脚点，坚持原原本本学、领悟要义学、联系实际学，坚持个人自学与集中学习相结合，紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨，真正做到入脑入心。发挥正面典型引领示范和反面典型警示教育作用，坚持以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，用身边事教育身边人，把违纪违法典型案例的问题、原因、教训剖析清楚，把道德防线、纪律红线、责任边界线讲明白，把以案说纪说法说德贯穿于党纪教育全过程，推动党员干部筑牢遵规守纪的思想防线。重视聚焦新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等重点对象开展纪律培训，特别是聚焦年轻干部职业成长全周期，全流程精准化提供教育内容，帮助他们认识到扣好“第一颗扣子”的重要性，做一名党纪党规的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，在正确的道路上行稳致远，为人民建功立业。

纪律的生命力在于执行，权威性也在于执行。事实证明，只有严明党的纪律，党组织才有凝聚力、战斗力，才能保持党的纯洁性。各级党组织和党员领导干部是纪律建设的组织者、推动者、实践者，要发挥“头雁”效应，切实履行主体责任，时时严格自律，处处以身作则，时刻督促下级党组织严格执行党章党规党纪，严格按党的原则、纪律、规矩办事，真正将纸面上的纪落实为行动中的纪。学习千遍，不如问责一次，对违反党纪党规的人和事要严格追责问责，坚持谁碰了“高压线”、谁闯了“红灯”，谁就必须受到惩戒，确保问责有雷霆之威、追责有万钧之力。深化运用“四种形态”，落实“三个区分开来”，准确把握政策策略，精准规范问责，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，推动全面从严治党向纵深发展，不断提升全党的创造力凝聚力战斗力，激励党员干部敢担当、善作为、干成事。

（来源：《光明日报》2024年04月16日）

理论信息

Contents目录

2024. 4

主办单位:

中共河北省委宣传部
河北省社会科学院
中共河北省委讲师团

主编:

袁宝东

编辑:

张默璞 陈鹏举 申玲敏
赵颖洁 王倩

地址: 石家庄市桥西区裕华
西路 67 号

邮编: 050051

电话: 0311-83991084

准印证号: 冀 L1100165

发送范围:

省四大班子领导, 省直各单位, 各设区市、县(市、区)党政主要领导、党委宣传部, 全省党委讲师团系统各单位

承印单位:

河北远涛彩色印刷有限公司
印数: 3000
印刷时间: 4月20日

内部资料 免费交流

01 高层声音

习近平会见马英九一行 王沪宁蔡奇等参加会见 1

02 本期关注

为新质生产力发展提供有力知识产权司法保护
..... 陶凯元 3

科技创新是发展新质生产力的核心要素 彭建强 6

以科技创新培育和发展新质生产力 黄茂兴 9

通过优化新质生产力布局促进区域经济协调发展
..... 张可云 13

新质生产力以全要素生产率大幅提升为核心标志
..... 高帆 16

面向数字化绿色化转型发展新质生产力
..... 陈凯华 郭锐 18

深刻理解新质生产力的核心要义 周文 22

围绕发展新质生产力布局产业链 赵林 詹新宇 26

充分认识发展新质生产力的战略意义 封世蓝 28

03 专家谈

京津冀协同发展 30

04 理论慕课

京津冀建设的成效、问题及对策建议 王会芝 37

05 论点摘编

推进新型工业化要立足当前瞄准长远等 11 则 41

06 理论宣讲动态

河北省社会科学院赴省外进行调研交流学习 46